

小别“梨”

■叶蓓蓓



早樱已逝 梨花即将谢幕 几场春雨过后 准叹春红匆匆。

每至春暖 大地更换花衣之时 愈发深爱这生机勃勃的季节 便欢喜着穿梭其间 流连不息。三垟湿地梅影坡里 看阳光淡淡地铺在地上 老枝细枝 横着虬着 描着影子 梅在枝头吐着花苞 喷着细香。台州临海古城墙下 樱花朵朵簇簇 笑脸盈盈。瑞安罗阳大道上 玉兰擎着酒杯 姿态优雅。绣球花在山根艺术村的一隅怒放 风姿绰约。而梨花 她的花期 于我而言 是仓促的。阿克苏教育学院教学楼后面 就有一排梨树。植物盲的我彼时手机里未有 形色 此类的软件 懵懵懂懂地听学员们说起她们的前世今生 便对其随意打量了几眼 微喊几声 她们丝毫不入人眼。几株矮小的树 如此其貌不扬 不免暗自思忖 这小身板怎能耐得住南疆的气候？不悲不喜、不恼不愠的她们在某日某夜探出枝头 星星点点 仿佛积蓄了一整冬的能量 在你不经意时 俏立枝头 令人怦然心动 惊艳一场春。

库尔勒盛产香梨 阿克苏的房前屋后 随意种上数株 甚而遂成一片梨园。数年前援疆返浙前夕 听闻柯柯牙的梨园一片繁花似锦 正谋划着某个清晨拜访 孰料一场意外之雨 浇湿了一颗探花之心 徒留怅然。梨花落尽 落英缤纷一地 或许挥淡不去丝丝的离愁与不舍。当离别的笙箫吹起 她们极不情愿地 那一片片落花瓣 轻轻悄悄地黏在裙摆上 留在心尖儿上 跋山涉水常相伴 万水千山总是情。

最是人间留不住 朱颜辞镜花辞树。别 梨 亦是一场别离呀！忆起那乡野的梨花 开得更更是让人心动。那年赶赴的一场梨花之约 因琐事延后一周 自己身在何处。

午后的风抚身 依旧薄薄有凉意。一年中 花树都像在暗夜里 只待这几日放光明。她们的美 急促得惊心。我眼前所见景恍若梦之境 美这个人可人儿 她轻扣我的门窗 在窗台上舞动 醒来时满树梨花开 阡陌田畴里响起的是布谷鸟的吟唱 暮春在惜别 是温婉的片刻停留 或许便是那番 小绿间长红 露蕊烟丛。花开花落惜年同。山远水重重 一笑难逢 拼长在别离中的情绪吧。微苦 微酸 微涩 都是生命成长的体验。自从遇见梨花 似乎隔着悠长的岁月 我已不再为那页消逝的时光而惆怅 安之若素地面对这份成长。别离 亦是无常中的一份自然之心。如此一来 更有它的美丽所在。

清明小长假最后一日 受学生之邀参加毕业合照 心头五味杂陈 心有怅然 更多的是一份欣然与释怀。节假日的校园空气流动着一股静谧 背对着叶落一地的香樟科学路 面朝塑胶跑道边的一簇鲜红 或是转角的一抹新绿 明媚了心情。车未行至目的地 已被路边的团团梨白勾住了脚步 她们如同一群孩子 列着队抖动着白裙裾 跳着一支热烈的迎宾舞。

沿着小径步入梨园 仍是那片熟悉的梨园。远山如黛 雾稍微淡了些 高高低低地缠绕着山间。近处的梨树各自成株 又连成一片。循着那股气息 仿佛钻进了风里 像长了翅的蜂蝶 在花间流连 吮吸着花蜜。前几日淋过几场雨 脚印在沾满湿的草 被雨打落的花 留下了一串绿的白的红的痕迹。用手拨开濡湿的树枝 空气里蕴荡着的草木气息 朝你迎面袭来。过重的花香 泥土味 还夹带着草的气息 杂糅得使你头昏目眩 不明自己身在何处。

手捧花束 深情回眸 眷恋无限 生命旅途中的爱与过往 已成永恒的回忆。且请你们带着温暖、真诚与感恩 脚踏一地新泥 继续高歌前行。梨花飞白时 小别 梨 呀 又何曾别离？！

春天的野菜秋风丝

周光亮



二三 心生欢喜 知足。一行人 满载而归。

堂婶一手好厨艺 待到晚饭时 她热情地招呼大家围坐大圆桌落座 还记得当天的菜 素炒秋风丝、苦菜、油葱蛭子、酱牛肉、醃糟土鸡蛋、石头笋炒咸菜 还有从她娘家昭通邮寄来的云南烟熏腊肉 我用筷子夹起秋风丝 清香扑鼻。送到嘴里 轻轻咀嚼 鲜嫩爽口。再舀点汤喝下去 淡淡的山野气息 回味无穷。佐以一两家农家烧 微醺 是幸福的飘飘然。

我个人比较推崇的做法是 先用少许花生油 将切好的五花肉丝 开小火 熬出猪油香来 再放点葱葱 调味烧汤 再倒入焯好的秋风丝 至沸腾即可盛盘上菜。喜好虾皮的 也可以撒一点。邻县永嘉那边 用秋风丝(那边还有人称它为清风丝的)和肥瘦相间的五花肉当作馅料 制作麦饼 也是一绝。据说 秋风丝还可以用来制茶。

如今 人们生活富裕了 大家都讲究健康养生 喜好原生态的食物。不曾记得秋风丝是何时悄然上了百姓的餐桌的 只知道瑞城几家主打湖岭农家菜的馆子 秋风丝的生意颇为红火。美好的食物 是打开幸福生活的密码。

春吃芽 夏吃叶 秋吃果 冬吃根 四季更替 民间自古就有顺应四时而食的传统。春风 是大自然的调色师 三十二溪两岸的山峦和原野 被它点染成了一盘盘绿。当人们吃了棉菜饼 嚼了螺蛳 苦菜、蕨菜、香椿、秋风丝等时令野菜也闪亮登场。

清晨五六点钟光景 湖岭菜场一带的集市 熙熙攘攘。农家乐的老板们睡眼朦胧 嘴里叼着烟 腋下夹着本子 穿梭于人群和摊位之间 使眼力拼手速准备一天的食材。老司谈 秋风丝买类开 嫩兮嫩 虾皮放咧 烧起好吃兮好吃 淳朴的山民腔调 犹如唱山歌 乡音悦耳。这里是手杆秤的天下 村民们挑来的野菜不到中午就售罄 秋风丝因味清爽 是集市上的 香饽饽 更需要赶早来买。

秋风丝 学名 大青 是湖岭人对这一野菜的诗意叫法。据《本草纲目》载：大青 处处有之。高二三尺 茎圆 叶长三四寸 面青背紫 对节而生。有清热解毒、凉血止血之功。每到清明 夏初时节 它的枝杈会萌发嫩叶 很多村民就结伴上山采摘 以此为业 赚个把月的辛苦钱。

秋风丝多见于丘陵、山地林下或者溪谷旁 现如今大多山地落了荒 杂草丛生 路不大好走 村民们采摘也颇费工夫。她们当天采其萌发的嫩叶 去老梗 焯水 再过凉水浸泡 减了苦味 次日挑到菜场售卖。待到称重时 挤捏去水 每斤叫价十五六元。

回想前年 忙完棉菜饼制作 约上大姐、堂婶等几人 去金斗寺附近的山顶上采摘秋风丝 颇有收获。我差点还闹了乌龙 被她们笑作读书呆。原来那是一种不知名的灌木 形似秋风丝 但经她们提醒 通过对比 才发现秋风丝的叶子边缘是光滑的 无锯齿状。那日 我们还摘了苦菜、棉菜、掰了石头笋 采了杜鹃花、金银花藤。大自然的馈赠 我们采摘取之

春风拂过满庭芳

林南斌

根竹签 经过检票口时 把竹签投进摆在门口的大铁箱里 发出清脆的 噼啪声。这根竹签 成为了那个年代的记忆标签。

渡过飞云江 就到了风景秀丽的瑞安外滩。外滩是一个集防洪防汛、城市道路、旧城改造和新区开发为一体的综合性工程 开发总面积达25万平方米。漫步在外滩的江堤上 放眼望去 高楼大厦林立 音乐喷泉和青春公园的广场舞此起彼伏 仿佛倾听一曲生态美和百姓富的协奏曲。

近几年 全长79公里的飞云江瑞安段江面上飞架起17座大桥 走遍天下路 最怕飞云渡 已成为历史。其中飞云江大桥于1989年通车 飞云江三桥(即瑞安大桥)、飞云江特大桥(铁路桥)和飞云江大桥姐妹桥先后于2009年、2005年和2011年通车 首条跨飞云江公铁共建桥梁 永宁大桥也即将建成通车 拥江发展实现了人们获得感和幸福感的大幅提升。

我家曾租住在老城区。每当夜幕降临时 就去附近的历史文化街区 忠义街逛逛。忠义街全长500米、宽13米 拥有玉海楼、利济医学堂、心兰书社等文保单位和李维榭故居等10多座民居 承载着千年历史兴衰和文化积淀。走在街上 深深地感受到烟火气十足 我最爱的是独具风味的李大同糕点和老艺人现场制作的糖金杏 入口即化 令人回味无穷 凝聚着浓浓的乡愁记忆。

瑞安素有 南戏故里 之称 南戏鼻祖高则诚是瑞安南滨人 由他的传世名

著《琵琶记》改编的越剧节目惊艳亮相于前年的央视戏曲频道。在忠义街南戏馆 也隔三岔五地上演《琵琶记》《白兔记》等经典剧目 使人在耳濡目染中领略到传统曲艺的独特魅力。

隔江而望 瑞安的农村同样充满了浓郁的江南水乡气息。远的不说 就说位于瑞平交界处的杜山头村 是个3A级的旅游村庄 也是历史文化名人明代福建布政使杜整的故里 路边的杜天官纪念馆保存完好。穿过104国道 一条笔直的柏油路直插杜山 杜山头桥处在十字路口。伫立桥上远眺 投资500多万元打造的瑞平塘河风情示范带和美丽田园综合体映入眼帘 塘河风光一览无遗 波光桥影 摇曳不定 星月灯火 交相辉映

沿着飞云江继续向东延伸 闽省高新工业园区、东新城科创园、汽摩配园区等产业集群星罗棋布。瑞安在历史上有百工之乡 之称 也是一座新兴的现代工贸城市。

春风拂过满庭芳。如今的瑞安 城市化带动人城产融合发展日新月异 拥江发展号角如巨轮的汽笛一样嘹亮 旧城蝶变、新城焕新。飞云江畔 一轮喷薄而出的朝阳正在冉冉升起



下午阳光灿烂 我们说走就走 前往西山赏春。

阳光灼热 为避阳光 我和游先生斜入国旗馆主路左侧小道。走的人少 水泥地面覆盖着薄薄的苔藓 呈黑绿色。左侧自然山体斜坡 斜坡上高低错落建有民房 低矮逼仄 但四周青草绿树 鸟语花香 倒有一番情趣。

小径通幽 过一平地 水泥地绕开树木 平坦上数棵参天大树 遮出一片阴凉 满地红的、黄的落叶飒飒作响 春里有秋意。有几处平坦地上建有凉亭 三三两两的歇脚者 有一处泥地上覆满苔藓 一缕阳光斜射在上面 青亮欲滴。几棵树的树干笔直 上面亦布满苔藓 藤蔓缠绕 这是 返景入深林 了吗？阳光在树缝间闪闪烁烁。

循着清幽小径 不禁多次停下脚步闭上双眼 听啾啾鸟鸣 树叶摩挲 慢慢双臂伸展 聆听大自然美妙的交响曲 嘴角慢慢上扬。

他们的精神永垂不朽 永远激励着我们 激动昂扬的声音不断传来 高墙以上是烈士陵园 临近清明 遇上锦湖中学、滨江幼儿园、消防队等团体来祭扫革命烈士。一队队 一排排 整齐有序。想当年我上高中时也曾来这里 工作后带了几届学生过来 时光在睁眼闭眼间 整整二十有余。

流连在小径上 忘了我是来寻樱花的。来了多次都未踏过这方小路 比之万松山更幽 更清 更静。没有高科技的干扰 偶有的几个老人也是静默地或坐或走。此处是我在这喧嚣智能时代邂逅的一道缝隙 就像在一捧米中发现了一粒稻谷 虽平常 却稀罕。我寻觅的清静地不就是这样吗？樱花定是在近处吧？

沿着小路游荡 惠风拂面 发丝撩颊 让

人如此沉醉。小径尽头汇入主路台阶 几步便是烈士陵园。樱花呢？极目不见 欲转身而下。游先生在园林门台向我招手 面露神秘。我跟上 拐弯。游先生已隐入人流。我穿过人群沿墙边往里 豁然开朗 粉白樱花繁闹 犹如仙子薄纱衣袂飘飘 树下已是热闹非凡 拍照 瞻仰 许多女孩儿在墙角拾掇花瓣 又啾的一下仰头洒向头顶 咯咯作响 笑颜如花。竟有几个男孩也加入进来 他们捧着花瓣往栏杆下一抛 激起一阵欢叫。一长发女子挨着樱花枝 人面樱花相映娇。

这棵樱花树 枝丫遒劲 犹如遮天华伞 浪漫出春天。一团团一簇簇满枝头 近雪色的花瓣 粉紫花蕊与花蕊头上的鹅黄相映成辉 好似成群结队的花龄少女初长成 娇羞嬉戏。一阵风来 漫天飘飞的花絮宛如软化的关节舞动 樱花熬不过仲夏 热爱捉不紧就要起变化 歌词唤起蓬勃的春天气息。

噢！这么美的樱花拍起来却不好看哎！那就抓紧欣赏吧！我们依着栏杆两眼生花。

锦湖中学的来这里排队。樱花树下青春涌动。一张浪漫的仰头脸庞接来一片花瓣 女孩是懂浪漫的。

原路返回 只为那条幽径。此时阳光柔和 许多 淡淡的暖暖的。石板路上光影斑驳 石板缝间有一抹鲜绿 呀！不知名的小草 细细密密 绿油油 石板路上满是的 像是给石板滚了边 鲜活了石板路。路边四叶草开出的粉红色小花 鹅黄的迎春花也来为它增色。我在高处斜坡发现了一枝比较隐蔽的杜鹃花 红得灿烂 可爱。来时竟没注意到这些春天的使者这般美丽。

出了小径 下了山 把西山的美丽春景带回家。

公益广告

赓续传承千年文脉 激扬焕发城市精神

瑞安市委宣传部
瑞安融媒体中心宣
瑞安市精神文明建设指导中心